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WWF през 2022  

2022-а беше година, изпълнена с предизвикателства, които положиха основите на нови 

постижения. Бойните действия в Украйна, политическата нестабилност, последиците от 

пандемията и тежката икономическа ситуация оставиха своя отпечатък върху картата на 

природозащитата. В същото време настъпващите с все по-голяма сила изменения в 

климата, както и кризата със загубата на биологично разнообразие, които опустошават 

както България, така и света не ни позволиха да останем безразлични. 

През изминалите дванадесет месеца продължихме да се трудим отдадено за опазването 

на българската природа. Нашите експерти посрещнаха новите предизвикателства с 

удвоени сили и нестихващ ентусиазъм. Мотивацията ни е изключително силна, защото 

постигаме реални и видими резултати. Именно те ни карат да вярваме, че положителната 

промяна е възможна. 

В този документ ще прочетете част от най-значимите ни постижения през изминалата 

календарна година, ще разберете какво мислят нашите специалисти за някои от най-

сериозните екологични казуси, с които ежедневно се сблъскваме и ще се запознаете с 

любопитни подробности от работата ни. 

И макар да се борим с всички сили, това е битка, от която никой не може да излезе 

победител, разчитайки единствено на себе си. WWF има нужда от вашата подкрепа, за 

да продължи да пази българската природа! Ние успяваме да следваме нашата мисия само 

благодарение на разбирането и подкрепата на милиони хора по света. Всеки, който иска 

да подпомогне работата ни в България, може да се запознае с дарителските ни 

инициативи на spasetedivatapriroda.bg.  

Благодарим ви за доверието! 
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Програма ГОРИ  

 

 

Завършихме първата фаза от процеса по наблюдение на старите гори, обявени за 

опазване 

През 2022 г. приключи първият етап от работата ни по мониторинга на старите гори. Той 

е част от дългосрочната ни програма за наблюдение състоянието на обявените за 

опазване стари гори у нас. Резултатите са обнадеждаващи – в над 95 % от посетените 

територии са спазени всички ограничителни мерки. 

Нашите експерти посетиха избрани стари гори на териториите на четиринадесет горски 

стопанства в различни райони на България – Берковица, Борино, Говежда, Девин, Земен, 

Катунци, Мугла, Осогово, Петрич, Първомай, Радомир, Смолян, Хайтов и Чипровци. В 

рамките на седем месеца те обиколиха 194 подотдела с обща площ 1800 хектара и 

установиха, че в обявените за опазване стари гори не са извършвани сечи.  

„Провеждането на мониторинг на обявените за опазване стари гори е важно, за да 

проверим дали на практика се спазват предвидените мерки и ограничения. 

Резултатите от този мониторинг ни дават и друга важна информация за цялостното 

състояние на горите – например, дали междувременно е имало горски пожари, 

природни нарушения като ветроломи, ветровали, снеговали и дали е настъпила някаква 

промяна в типа на местообитанието. Ако такива наблюдения не се извършват, има 

риск, опазването на старите гори да се случва само на хартия“, коментира Нели 

Дончева, оглавяващ екипа по мониторинг и ръководител на програма „Гори“ 

във WWF. 
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Защо са важни старите гори? 

Старите гори са едни от последните кътчета дива природа, които са слабо повлияни от 

човека. Те все още съхраняват примери за биологично разнообразие, характерно за 

девствените гори, съществували някога в цяла България. Eдинствено в старите гори 

дърветата достигат пределната за вида си възраст, често между 300 и 400 години и 

придобиват величествени размери от над 40 - 50 м височина и 1 - 2 м дебелина, като 

загиват, без да бъдат отсечени. Днес старите гори у нас са съсредоточени най-вече в места, 

където достъпът все още е ограничен поради липсата на пътища или стръмен релеф. Могат 

да се видят предимно в резерватите, в националните паркове и в по-недостъпните 

високопланински райони и вододайни зони на Родопите, Стара планина, Рила, Пирин и 

Странджа. 

 

Проведохме серия от обучения, свързани със системата за горска сертификация 

FSC 

Близо 300 служители от 74 горски стопанства в обхвата на Югозападното държавно 

предприятие (ЮЗДП) и Южноцентралното държавно предприятие (ЮЦДП) взеха 

участие в нашите обучения. 

Осем от тях бяха посветени на разпознаването на редки видове птици, които трябва да 

се опазват в горите със сертификат за устойчиво стопанисване FSC. Девет други 

обучения пък бяха свързани с изискванията на FSC към дърводобивните дейности в 

горите, така че те да се случват с грижа за природата.  

 

Извършихме мониторинг на консервационно значими видове в горите 

Започнахме процедура по мониторинг на ключови видове птици, насекоми и прилепи в 

едни от най-уязвимите на климатични промени гори у нас – изкуствено създадените гори 

от бял бор. Мониторингът ще продължи няколко години и ще покаже как се развива 

биоразнообразието в условията на променящ се климат. Също така работим за 

превръщането на изкуствените гори в югозападните части на страната в естествени. С 

това целим да постигнем положително въздействие върху видовете и техните 

местообитания, за да могат да се адаптират към промените в климата.  

„Гората не е просто съвкупност от дървета. Тя е цялостен организъм, чиито части са 

неразривно свързани помежду си и си взаимодействат на различни нива. В този смисъл 

наличието на биологично разнообразие е изключително важно за устойчивостта на 

горите. Особено в условията на бързо променящ се климат. Биоразнообразието също е 

и ключов индикатор, че гората се развива балансирано и е в състояние да предоставя 

ефективно своите екосистемни услуги, които на практика правят живота ни на 

Земята възможен“, разказва Костадин Вълчев, старши експерт в програма „Гори“ 

на WWF. 

https://www.wwf.bg/get_involved/fsc/?fbclid=IwAR13XXJKYEdnwFdqC3upU7bLDB5YAUjA7Xt3rMkrL-Kh3hvL4-iPaGpAg9I
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Голям пъстър кълвач (Dendrocopos major)             Бръмбар рогач (Lucanus cervus) 

 

 

Технологията на мониторинга 

При мониторинга на птици целевите видове се регистрират визуално или по звук по 

предварително избрани трансекти. Експертите се вслушват в звуците, които птиците 

издават, и впоследствие нанасят техния вид, пол, брой, поведение и местоположение в 

специализиран софтуер. Тъй като през пролетта птиците пеят най-интензивно до към 10 

часа сутринта, най-добре е мониторингът да започне още с изгрева. Освен това от 

участниците в проучването се очаква да стъпват възможно най-безшумно и да разговарят 

шепнешком, за да не безпокоят птиците. По трансектите се проверява и мъртва 

дървесина за наличие на редки и консервационно значими видове насекоми. 

 

Партнираме на ЮЗДП ДП във възстановяването на приоритетни горски 

местообитания 

През 2022 г. продължи успешната работа по проект LIFE REFOREST. Благодарение на 

усилията на нашия партньор – Югозападно държавно предприятие (ЮЗДП) – който 

подпомагаме чрез комуникационни и доброволчески дейности, от началото на проекта 

са залесени общо 517 250 фиданки от 12 дървесни видове. Общата залесена площ от 116 

ха попада на териториите на шест защитени зони от мрежата Натура 2000: „Скрино“, 

„Осоговска планина“, „Кресна-Илинденци“, „Долна Места“, „Река Места“ и „Огражден 

– Малешево“. Всички засадени дръвчета са от местни дървесни видове. Целта е не само 

да се възстановят увредени горски местообитания (гори от космат дъб, крайречни гори, 

гори с ендемични подвидове черен бор, гори от дървовидна хвойна), но и създадените 

нови гори да бъдат устойчиви към измененията в климата. 

 

Предоставихме възможност на горски служители от цялата страна да обменят опит 

в сферата на залесяването 

За да споделим добрите примери и да насърчим сътрудничеството за възстановяване на 

най-редките и застрашени горски екосистеми в страната, през май 2022 г. 

организирахме теренно пътуване за обмяна на опит. Двадесет и седем представители на 

институции, стопанисващи държавни, общински и частни гори, и неправителствени 
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организации посетиха различни обекти в Североизточна България с възстановени 

крайречни и други широколистни гори. Някои от тях – възстановени от нас.  

В пътуването и дискусиите се включиха лесовъди, експерти и природозащитници от 

различни краища на България, а също представители на горски служби, както и от 

Изпълнителната агенция по горите, Министерството на околната среда и водите и 

Народното събрание. Оказа се, че работещите в сектора от цялата страна се изправят 

срещу редица сходни проблеми, а чрез горската обиколка на WWF те получиха 

възможността да потърсят общи решения. Повечето от тях споделиха, че пътуването им 

е било полезно и вече имат идеи как да приложат новото знание в своята практика и 

ежедневна работа на терен. 

„Една от най-важните мисии на WWF е не само да опазва горите, но и да вдъхновява 

за тяхното устойчиво стопанисване и близко до естественото им възстановяване. 

Логиката на качественото залесяване е да се създават гори близки до естествените, 

така че след време не просто да добиваме дървесина, но и да поддържаме местното 

биоразнообразие. В този смисъл не бива да гледаме на лесовъдите като на хората, 

които изсичат гората, а като на хората, които се грижат за това тя да се развива 

устойчиво и балансирано“, коментира Таня Шнел от горския екип на WWF. 

 

 

Лонгозни гори в Североизточна България 
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Грижим се за крайречната гора, която създадохме край град Стамболийски 

През 2019 г. положихме основите на нова крайречна гора на брега на река Марица, близо 

до град Стамболийски. Въпреки многото предизвикателства, с които се сблъскваме 

(суша, щети от паша на домашни и диви животни и други), през 2022 г. имаше добро 

прихващане на новите фиданки и резници и добро развитие на оцелелите от предишни 

години.  

Полагаме редовни грижи за новата гора, защото знаем, че крайрчните гори са 

изключително ценни за екосистемата, в която се намират. Те укрепват бреговете и 

ограничават ерозията, поглъщат праха, подобряват качеството на водите, а също и 

създават местообитания и биокоридори за много редки растения и животни. 

Предизвикателство за нас бе и инвестиционното намерение за изземване на голямо 

количество пясък от коритото на реката. То би създало множество рискове за новата гора 

и инфраструктурата наоколо. Тези рискове, както и законови нарушения и пропуски, 

бяха причините да започнем съдебно дело срещу инициативата. Спечелихме го на първа 

инстанция, макар решението да не е окончателно заради обжалване. 

 

 

Когато дърветата се развият крайречните гори стават толкова богати на биоразнообразие, 

че приличат на екваториални джунгли 
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Програма ВОДИ 

 

 

Завършихме нашия анализ за заплахите пред критично застрашените есетри 

През 2022 г. успяхме да завършим нашето амбициозно изследване за бракониерството 

на критично зстрашените есетри. За целта използвахме данните за конфискувани 

екземпляри,  събрани през 2021 г. от правоприлагащите органи в България, Румъния и 

Украйна. За съжаление, анализът ни показа, че бракониерството остава сериозна заплаха 

за малкото останали популации на диви есетри по поречието на Долен Дунав. Въпреки 

че риболовът и продажбата на продукти от вида са забранена и в трите страни, броят на 

отчетените незаконни случаи на улов през 2021 г. възлиза на 57, което е сравнимо със 

случаите, регистрирани общо през трите предходни години. 

 „Голямата територия, която трябва да се покрие, спецификите на бракониерството 

с кърмаци и недостатъчният капацитет на правоохранителните органи са 

вероятните причини, поради които много рядко се установяват случаи за незаконен 

улов на есетрови риби в България. За да се промени това е нужно да се модернизира 

патрулното оборудване със съвременни технологии, както и да се увеличи кадровия 

състав на правоохранителните служби, работещи на терен“, съветва Стоян Михов, 

ръководител на програма „Води“ във WWF . 

Иззети са 178 броя есетрови риби, както и 154 съоръжения от забранения тип „кърмаци“, 

съставени от дълги въжета и куки с тежести и пригодени специално за улов на есетри. 

Общата им дължина е над пет километра. Всички конфискувани уреди – кърмаци са от 

акваторията на България, но на наша територия няма конфискувани есетри. 
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По наше предложение бе създадена защитена местност „Есетрите – Ветрен“ в 

участък на река Дунав 

Това е първата защитена територия у нас, посветена на есетрите – едни от най-

застрашените от изчезване животни в световен мащаб. Постижението е резултат от 

десетгодишни теренни проучвания и работа с местните рибарски общности и 

отговорните институции. Освен това зад него стои и изтощителна полева дейност по 

проучване на есетровите местообитания, която възлиза общо на над 1400 километра 

изследвани трансекти. Особено сме горди, че местните професионални риболовци 

подкрепиха обявяването на защитената територия –  свидетелство, че имаме споделено 

виждане относно важността на опазването на есетрите в Дунава.  

 
Руска есетра в Дунав                                                Защитена зона „Есетрите-Ветрен“ 

Защитената местност обхваща повече от 288 хектара от площта на река Дунав близо до 

село Ветрен и езерото „Сребърна“. Основната цел за опазване в защитената зона са 

есетровите риби, чиито малки са избрали този участък от реката като място за хранене и 

почивка по дългия им стотици километри път към морето. Освен есетрите още 40 други 

вида риби са установени в този малък участък на реката, като 21 от тях са включени в 

Червената книга на България.  

Грижата за последните популации от диви есетри е прироитет за нас. През последните 

девет години екипът на WWF наблюдава цялото протежение на реката от Ново село до 

Силистра, проучвайки местообитанията им и работейки с местните общности по 

опазването им. Над 77 хиляди маркирани чиги, руски есетри и моруни бяха пуснати в 

реката за подпомагане на естествените популации. 

 

Ограничения в защитената местност 

В границите на защитената местност „Есетрите - Ветрен“ изрично се забранява добив на 

инертни материали от коритото на реката, както и драгиране на дъното ѝ. Недопустимо е 

също и изхвърляне на отпадъци, заустване на непречистени отпадъчни води, строителство 

на хидротехнически съоръжения, нарушаване на естествените хидро-морфологични 

процеси, както и евентуално пренасочване и забавяне на водните течения или затваряне 

на страничните ръкави на реката в участъка. 

https://www.wwf.bg/?6966816/po-predlojenie-na-wwf-e-obyavena-nova-zashtitena-mestnost-po-dunav
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Започнахме работа по възстановяването на Драгоманското блато 

Започнахме амбициозен проект за възстановяването на една от най-ценните влажни зони 

в близост до София – Драгоманското блато. За целта през следващите четири години ще 

работим рамо до рамо със Сдружение за дива природа БАЛКАНИ, чиито специалисти 

имат богат опит на тази територия.  

Планирали сме редица дейности, сред които отстраняването на част от растителната маса 

(тръстика, папур), както и проучване на начините за нейното оползотворяване в селското 

стопанство. Също така ще изградим три буферни зони, за да ограничим замърсяването с 

торове, използвани върху съседните обработваеми земи. Възстановяването и 

разширяването на туристическата инфраструктура, разрушена от пожара през 2020 г., 

също е сред планираните дейности. И не на последно място, ще провеждаме регулярен 

мониторинг на нивото, температурата и мътността на водата, както и на местообитанията 

на рибите и водолюбивите птици. 

 

Драгоманското блато 

 

„Съставени от разнообразни екосистеми като торфища, блата и крайбрежни 

естуари, влажните зони са дом на 40% от видовете в света. Те улавят и съхраняват 

въглерод, премахват замърсителите на околната среда и предпазват местните хора 

от наводнения. Поради сложния си състав, те са особено уязвими, поради което са на 

път да изчезнат в Европа. Това би довело до загуба на екосистемни услуги, свързани с 

регулиране на местната температура, задържане на парникови газове и осигуряване на 

местообитания“, коментира експертът от програма „Води“ на WWF Иван Христов. 
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Драгоманското блато  

 

История на Драгоманското блато  

Разположено на 35 км от София, през миналия век Драгоманското блато е почти напълно 

пресушено за земеделски цели след изграждането на отводнителни канали и помпена 

станция. През януари 2020 г. мащабен горски пожар унищожи над 80% от неговата 

растителност. Днес блатото е изправено пред заплахи като замърсяване, еутрофикация, 

засушавания и загуба на местообитания. Засегнати са редица животински и растителни 

видове, сред които алдровандата, големият воден бик, голямата бяла чапла, белооката 

потапница, европейската видра и др. През последните 30 години Драгоманското блато бавно 

възвръща своя хидрологичен режим, но след десетилетия на деградация процесът на 

възстановяване на природното местообитание продължава и досега.  

Днес то е част от европейската екологична мрежа „Натура 2000“, както и от Европейския 

зелен пояс. През 2011 г. е обявено за влажна зона с международно значение съгласно 

Рамсарската конвенция. 
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Програма ОПАЗВАНЕ НА ВИДОВЕ 

 

 

Спасителният мечешки отряд на WWF продължава активната си дейност 

През 2022 г. Спасителният мечешки отряд работи по 20 сигнала – наблюдавахме мечки 

и следи от тях в или в близост до различни населени места. Поставихме дванадесет 

електропастира, за предотвратяване на нападения от мечки над пчелини, малинови 

градини, домашни животни. Срещнахме се с представители на различни институции и 

местни власти. Все така подпомагаме и гражданите с полезна информация за мечките и 

местата, които обитават. Край единадесет хижи в Пирин поставихме и табели със 

съвети как да се избегне среща с мечка и какво да направи човек, ако все пак види 

животното. Тези дейности са част от работата ни за превенция и намаляване на 

конфликта човек-мечка. 

 

Спасителният мечешки отряд на WWF 

Спасителният мечешки отряд e създаден, за да реагира при сигнали за проблемни мечки и да 

допринася за намаляването на конфликти между хора и мечки в рисковите райони на 

Родопите, Рила, Пирин и Централна Стара планина. Сформиран през есента на 2020 г., 

оттогава той е получил десетки сигнали за наблюдавани мечки в опасна близост до хората и 

техните имоти. Членове на отряда посещават тези райони и се свързват с кметове, ловци, 

горски служители, гранични полицаи, за да си набавят нужната информация за всеки отделен 

казус.  

  

https://www.youtube.com/watch?v=Sfklhq3YpMg
https://www.youtube.com/watch?v=Sfklhq3YpMg
https://www.youtube.com/watch?v=An6UpVuKXJw
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Трите мечета Хуба, Вихър и Горан се завърнаха у дома 

През 2022 г.. успешно осъществихме операцията по връщането на трите мечета Хуба, 

Вихър и Горан в дивата природа заедно с МОСВ и фондация „Четири лапи“. Трите 

мечета бяха намерени осиротели и уплашени в Родопите през юни 2021 г. Те прекараха 

близо година в Центъра за рехабилитация на кафяви мечки на организацията „Арктурос“ 

в Гърция. След като специалистите там установиха, че мечетата са укрепнали 

достатъчно, бе създадена организация да се върнат обратно в природата. Те бяха пуснати 

на свобода в Национален парк „Централен Балкан“.  

 
Хуба, Вихър и Горан и тяхното пускане в природата 

„От WWF вярваме, че хармоничното съжителство между хората и мечките е 

възможно. За да се постигне обаче, са необходими много повече ресурси и сериозни 

мерки за превенция. Това включва масово образование за поведението на мечките – от 

училището до хората, които редовно прекарват време в дивата природа, както и по-

добро прилагане на законодателството, тъй като мечката е защитен вид и 

незаконното й убиване е престъпление”, казва старши експертът на програма 

„Опазване на видове“ във WWF Александър Дуцов. 

Точната локация на мечетата бе запазена в тайна в името на тяхната максимална защита 

от незаконни посегателства. Хуба, Вихър и Горан ще се нуждаят от първоначални грижи 

при адаптацията си обратно в дивата природа. Те имат специални нашийници, чрез които 

нашите експерти ще могат да осъществяват наблюдение, но ще се намесват само в краен 

случай – ако възникнат съмнения за здравословното им състояние или ако се появят 

признаци за проблемно поведение. 

 

Изготвихме първия доклад за престъпленията срещу дивата природа у нас 

Проучването ни за реалния мащаб на закононарушенията срещу дивата природа обхваща 

периода 2016 – 2020 г. Подобен анализ не е правен в България досега, а резултатите са 

показателни. Оказва се например, че има голямо разминаване между броя пострадали 

животни, регистрирани от институции, и преминалите през рехабилитационни центрове 

в страната. От данните става ясно също, че застрашените видове се ползват със 

значително по-слаба защита от т.нар икономически значими видове т.е от разрешените 

за лов и риболов. Близо 60% от досъдебните производства, образувани от прокуратурата, 

както и 2/3 от всички осъдителните присъди на първа инстанция, всъщност са за 

https://www.youtube.com/watch?v=OYfurwCZsns
https://www.youtube.com/watch?v=OYfurwCZsns
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незаконен лов и риболов на незастрашени видове. В доклада отправяме редица 

препоръки към компетентните държавни органи. 

„Това е първото изследване, целящо да опише цялостната картина на 

закононарушенията срещу дивата природа в България. Данните в него обхващат 

периода между 2016 и 2020 г. и са събирани от официални източници, сред които 

районните и областните прокуратури, регионалните инспекции по околна среда и води, 

както и дирекциите на трите национална парка у нас. В процеса на проучването 

подавахме заявления за достъп до обществена информация, а също и провеждахме 

интервюта с професионалисти в сферите на правоприлагането и природозащитата. 

Оказва се, че нашето законодателство не защитава достатъчно категорично 

застрашените видове“, разказва Нада Тошева, ръководител на прогама „Опазване 

на видове“ във WWF. 

Според статистиката в рамките на пет години инспекциите са регистрирали едва 2818 

пострадали диви животни. Повечето от тях са птици (2089), следвани от бозайници (307) 

и влечуги (244). За сравнение, двата най-големи рехабилитационни центъра за диви 

животни у нас – Спасителният център за диви животни на „Зелени Балкани“ в Стара 

Загора и Центърът за рехабилитация и размножаване на сухоземни костенурки на 

фондация „Геа Челониа“, са регистрирали в пъти повече ранени животни. През първия 

са преминали 8219 ранени птици, а вторият е обгрижил над 1100 сухоземни костенурки. 

Освен несъответствието между официалната информация и тази, идваща от служителите 

на терен, притеснително е още и че има данни за убити екземпляри от защитения вид 

кафява мечка, че бракониерството на диви кози се превръща в заплаха за опазването на 

вида и че хиляди птици стават жертва на човешка намеса.  

 
 

Защо прилепите са сред най-засегнатите бозайници?  

У нас живеят 33 от 35-те европейски вида прилепи. Сред най-големите заплахи за 

тяхното оцеляване се определя изчезването на естествените им местообитания. Причина 

за това е неправилното стопанисване на горите и премахването на стари, кухи дървета, 

в които те живеят. Друг проблем са пестицидите, които ги тровят чрез основната им 

храна – насекомите. Освен това прилепите са стадни животни и образуват струпвания. 

Сериозно въздействие върху тях оказва санирането на сградите и мащабното 

строителство, особено в зимния период, което води до преместване на колониите. Друга 

заплаха е безпокойството в пещерите, което може да предизвика висока смъртност по 

време на хибернацията. 
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Работим с институции за по-ефективна борба с престъпленията срещу диви 

животни 

Участвахме в междуведомствената група за създаването на Специализирано звено за 

борба с престъпленията срещу природата към Главна дирекция „Национална 

полиция“. Според нас създаването на „единна точка“ е необходимо, защото реален 

напредък в борбата с нарушенията и престъпленията срещу дивата природа може да се 

постигне само чрез прилагането на последователна политика и координирани действия 

от всички заинтересовани страни в този процес. Година по-късно структурата започна 

своята дейност. 

Основни отговорности  

Основните отговорности на новосформираното звено са свързани с оперативно-

издирвателна, информационна, координационна и организационна дейност за превенция 

и противодействие на престъпления в дивата природата, описани в Наказателния кодекс. 

Надеждите са, че новият орган ще спомогне за опазването на дивеч, риба, защитени 

територии и местообитания, защитени видове, питейни води, за ограничаване на 

замърсяването на почвата, въздуха и водите, както и ще следи за правилното управление 

отпадъците и отровните вещества.  

 

Освен това през 2022 г. в партньорство с Асоциация на прокурорите в България 

проведохме първото от серия обучения за прокурори по темата „Престъпления срещу 

природата“. Над 50 прокурори от цялата страна се запознаха с резултатите от нашето 

проучване за престъпленията срещу дивата природа, както и със социално-

икономическите и екологични ефекти и предизвикателствата пред разкриването им. 

 

Дива коза в Пирин 
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Програма КЛИМАТ И ЕНЕРГИЯ 

 

 

Представихме в Парламента доклада си за справедлив енергиен преход 

Още в началото на 2022 г. бяхме поканени на среща в Народно събрание с депутати, 

кметове и заместник-кметове на пет въглищни общини и представители на 

заинтересованите страни от въглищните региони на България. На събитието 

представихме новия си доклад, изготвен в партньорство с Фондация „Фридрих Еберт“, 

който идентифицира основните бариери пред стартирането на процеса за справедлив 

енергиен преход и успешното изпълнение на изготвяните Териториални планове за 

справедлив преход. 

Кметовете на общините Стара Загора, Раднево и Бобов дол и заместник-кметовете на 

Гълъбово и Перник заявиха, че имат нужда както от средства, така и от изграждане на 

капацитет на местните власти, привличането на подходящи зелени инвестиции и 

включването на местните общности в планирането и изпълнението на проектите.  

„През последните години се наблюдава подобрено разбиране на необходимостта и 

нуждата от справедлив енергиен преход от общините. В началото плахо, но вече все 

по-активно, те влизат в ролята си на лидери на прехода, следвайки добри практики и 

примери от други европейски държави като Германия. Правителството и държавните 

институции не трябва да губят от фокус именно тези общини, тъй като излизането 

от въглищата е най-важният климатичен приоритет пред България и света, а то няма 

как да се случи в ущърб на хората и икономиките на въглищните райони. Увеличаването 

на техния капацитет и преодоляването на рисковете ще насърчи допълнително 

тяхното усилие“, коментира Апостол Дянков, ръководител на практика „Климат и 

Енергия“ във WWF. 

https://wwfeu.awsassets.panda.org/downloads/analiz_spravedliv_prehod_wwf_web_bg_1_1.pdf
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Териториални планове за справедлив преход 

Териториалните планове ще дадат шанс на три български въглищни региона: Стара Загора, 

Кюстендил и Перник да се възползват от Фонда за справедлив преход (ФСП) на 

Европейския съюз в размер на 2,4 милиарда лева, за да компенсират загубите от 

затварянето на въглищните мини и централи. С тяхна помощ общините ще могат да 

постигнат ускорено икономическо развитие, да отворят нови работни места и да внедрят 

зелени, климатично-неутрални енергийни технологии и производства. 

 

Взехме дейно участие в Консултативния съвет за Европейската зелена сделка 

Работихме с институциите и различни заинтересовани страни в рамките 

на новосформирания Консултативен съвет за Европейската зелена сделка и Комисията 

за енергиен преход към Министерски съвет. Участвахме в планирането на прехода към 

безвъглеродна икономика, мерките за адресиране на енергийната бедност и ускореното 

внедряване на възобновяема енергия по пакет „Подготвени за цел 55“ и плана 

REPowerEU. Следяхме за това инвестициите и реформите по Националния план за 

възстановяване и устойчивост да ускорят енергийния преход и изхода от изкопаемите 

горива. 

Представихме на срещи с институции и народни представители препоръки за по-

справедлив енергиен преход във въглищните региони, адресиране на климатичните 

рискове и адаптация посредством природно-базирани решения. Поискахме актуализация 

на Закона за ограничаване изменението на климата, с цел включване на гражданите в 

създаването и изпълнението на климатичните политики и приоритизиране на политиките 

за адаптация на икономиката и екосистемите към климатичните промени. 

 

Апостол Дянков, ръководител на практика „Климат и Енергия“ във WWF 
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Помагаме за устойчивото управление на биомасата като ресурс 

През 2022 г. завършихме успешно проекта EUKI BioScreen и продължаваме да работим 

по проект LIFE BioBalance. С тях целим да подобрим политиките за устойчиво 

управление на биомасата като ресурс, да ограничим вредите за климата, горите и 

биоразнообразието от изгарянето на биомаса за енергийни и промишлени цели, както и 

да адресираме проблема с енергийната бедност и да подкрепим домакинствата да 

преминат към по-щадящи околната среда технологии и практики на отопление. 

Защо е важно да намерим алтернатива? 

Досегашните модели за производство на енергия ни изправят пред редица рискове, 

водещи до компромис с качеството на въздуха, унищожаване на природните 

местообитания и разрастваща се енергийната бедност. 

Проблемът със замърсяването на въздуха става все по-чувствителна тема в 

България. Преждевременните смъртни случаи у нас, дължащи се на излагане на фини 

прахови частици, азотен диоксид и озон на 1 милион жители, са сред най-високите в 

Централна и Източна Европа. 

Освен допълнително влошаване качеството на въздуха, потенциално усилване натиска 

върху горите би означавало и тежък удар върху биологичното разнообразие. По данни 

на доклада „Жива планета“, популацията на гръбначни животни в света е намаляла с 69% 

за по-малко от половин век. 

 
ТЕЦ „Бобов дол“                                                              ТЕЦ „Марица Изток“ 

 

Проведохме социологическо проучване сред домакинствата, отопляващи се на 

дърва 

Изследването обхвана домакинствата в три държави – България, Румъния и Унгария и 

имаше за цел да установи условията на живот, инвестициите за енергия, степента на 

зависимост от дървата за огрев, както и възможността за отопляване на жилищата. 

Резултатите са притеснителни. 

„За съжаление, енергийната бедност е реалност в България, а най-уязвимите 

домакинства, особено тези извън топлофикационните градове, разчитат на твърдо 

гориво и биомаса, изгаряни с неефективни уреди в необновени жилища. 

Във WWF считаме, че освен енергийните помощи са необходими и дългосрочни мерки за 

https://www.wwf.bg/what_we_do/climatechange/bio_screen_da_polzvame_razumno_resursite_na_gorata/
https://www.wwf.bg/what_we_do/climatechange/bio_balance_da_se_otoplyavame_opazvaiki_gorata/
https://wwfeu.awsassets.panda.org/downloads/lpr_2022_full_report.pdf
https://wwfeu.awsassets.panda.org/downloads/wwf_firewood_report_v220422.pdf
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реален и екологично устойчив енергиен преход, който да позволи на домакинствата да 

получават достъпна зелена енергия и същевременно да щади българските гори. 

Надяваме се в близко бъдеще да има политическа воля и институционална подкрепа за 

тези решения“, коментира Теодора Пенева, старши експерт в програма „Климат и 

енергия“ на WWF. 

Проучването показва още и че 38% от българите домакинства притежават поне една стая 

в жилището си, която не използват поради невъзможност за отопление. Около 

половината от тези домакинства са инвестирали в изолация на стени и прозорци, а ¼ 

виждат електроенергията като възможна алтернатива на дървата за огрев. Средно 

домакинствата у нас купуват по 12 м3 дърва на сезон, което им струва около 900 лева. 

46% от анкетираните домакинства разбират, че замърсяването на околната среда чрез 

изгарянето на дървесина е сериозен проблем, но намират в него най-евтиният начин за 

отопление. 
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Програма ЗАЩИТЕНИ ТЕРИТОРИИ 

 

 

Спечелихме важни съдебни победи 

1) След наша жалба Върховният административен съд (ВАС) отмени десетки 

разпоредби в Наредбата за сечите в горите. Те даваха възможност за провеждане на 

сечи без издаване на позволително за сеч, за превишаване на количеството добита 

дървесина спрямо посочената в позволителното, както и за други нередности, 

които поставяха в риск българските гори. Съдебната победа, която постигнахме с 

отмяната на тези разпоредби, е изключително важна за внасяне на ред и законност в 

горския сектор.  

„Провеждането на сечи без издаване на позволително и най-вече превишаването на 

разрешения добив е масова практика в горския сектор, въпреки че е квалифицирано като 

престъпление по Наказателния кодекс. А противоречащите на Закона разпоредби на 

наредбата отслабваха неговото прилагане и не позволяваха санкционирането на 

извършителите, както и образуване на досъдебни производства. Освен че успяхме да 

удовлетворим обществените нагласи, с тази победа ние направихме ключова стъпка 

към стабилност и предвидимост в горскостопанското планиране, както и в 

последващото провеждане на лесовъдските дейности“, коментира Добромир 

Добринов, експерт по природозащитно законодателство във WWF. 
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Незаконният дърводобив у нас 

Годишният обем на незаконната сеч в България достига 2,4-2,7 млн. плътни куб. м. или 

между 1/4 и 1/3 от общия добив. Това се отбелязва в анализа на WWF върху незаконния 

дърводобив у нас, представен официално през 2018 г. Той разкрива различните схеми за 

незаконен дърводобив, обхващащи периода от изчисляване на запаса на насажденията при 

инвентаризацията, през маркирането на дърветата за сеч до еспедирането на добития 

дървен материал. 

 

 

Сечи край Сеславци 

 

2) Спечелихме продължилата над три години съдебна битка за опазване 

на Национален парк „Пирин“. Върховният административен съд (ВАС)  окончателно 

отхвърли решение на Министерството на околната среда и водите (МОСВ) за сечи в 

парка с аргумента, че противоречи на два закона и че тези сечи могат да повлияят 

негативно на дивата природа. Победата ще има важен ефект за опазването на 

националните паркове по отношение на сечите в тях. 

Ако не бяхме спечелили делото, одобрените от МОСВ сечи в Пирин щяха да доведат до 

намаляване на количествата мъртва дървесина и ценните стари дървета, опазвани в 

националния парк, което би оказало кумулативно негативно въздействие върху 

биоразнообразието. Щяха да пострадат местообитанията на редица видове, сред които 

Пернатоногата кукумявка (Aegolius funereus), Врабчовата кукумявка (Glaucidium 

passerinum), Белогръбия кълвач (Dendrocopos leucotos), Трипръстия кълвач (Picoides 

tridactylus), Кафявата мечка (Ursus arctos), Широкоухия прилеп (Barbastella barbastellus) 

и други. 

 

http://d2ouvy59p0dg6k.cloudfront.net/downloads/______2013_2017.pdf
http://d2ouvy59p0dg6k.cloudfront.net/downloads/______2013_2017.pdf
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Програма МЛАДЕЖКА АНГАЖИРАНОСТ И ИНОВАЦИИ 

 

 

Сформирахме ПанГея – нашата младежката организация 

Единадесет страхотни млади природозащитници бяха избрани измежду над 50 

кандидати, за да сформират младежката организация към WWF ПанГея. Младите панди 

на възраст между 15 и 25 години бяха на едноседмичен летен лагер, по време на който 

преминаха през редица обучения, изготвиха устав, избраха ръководство и стартираха 

своята дейност. Голямата цел на ПанГея е да създаде активна младежка общност, 

ангажирана с опазването на околната среда у нас. 

„ПанГея е устойчива структура за овластяване на будни, ентусиазирани и отдадени 

на природата и иновативните практики младежи. Чрез нея те ще имат 

възможността сами да определят каузите, по които да работят, като ще могат да 

разчитат и на професионална помощ от утвърдените специалисти на WWF. Така 

младежите ще могат да вдъхновяват със своя пример и да предават знания и модели 

за опазване на околната среда сред своите връстници и приятели“, разказва 

ръководителят на програма „Младежка ангажираност и иновации“ във WWF 

Костадин Андонов. 

Сферите на работа в ПанГея са инспирирани и създадени по аналогия на програмите във 

WWF, а именно: „Гори“, „Климат и енергия“, „Защитени видове и територии“  и 

„Комуникации“. Младите панди ще преминат обучителни курсове и практика при 

ресорните експерти във WWF, след което ще получат проекто-задачи, с които ще трябва 

да се справят самостоятелно. 
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ПанГея на летен лагер в Пирин 

 

Хакатоните на Panda Labs родиха вдъхновяващи идеи 

Десетки младежи се включиха в хакатоните на младежката ни платформа за иновации 

Panda Labs. Те предложиха устойчиви решения за преодоляването на актуални 

екологични предизвикателства. Подпомагани от ментори и доказани експерти в сферите 

на бизнеса, науката, природозащитата и иновациите, те търсиха отговори на въпроси 

като: как е нужно да се променят производството и консумацията на енергия? Как трябва 

да изглеждат градовете на бъдещето? И какво да е развитието на селските райони в 

България?  

„Нашите хакатони са изключително интензивни, но това не обезкуражава 

младежите. Напротив – всеки път мотивацията им е на високо ниво, а неизчерпаемата 

им енергия допълнително подсилва тяхното представяне и затруднява опитното жури. 

До този момент сме провели доста хакатони, но всеки следващ път идеите на 

участниците не спират да ни изненадват все повече с иновативност и внимание към 

детайла,“ споделя Виктория Табакова, координатор програма „Младежка 

ангажираност и иновации“ във WWF. 

Участниците в различните хакатони подадоха много ценни и интересни предложения по 

тези теми, а идеите-победители бяха наистина впечатляващи. Сред тях имаше такива за 

еко-селище от рециклирани контейнери, за ТЕЦ, който да съхранява излишната енергия, 

за вертикални градини на жилищни сгради, за системи от циркулираща вода, които да 

охлаждат покривите, за ремонт на селските пътища с използване на преработена 

пластмаса в полагания асфалт и много, много други. 
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Голямата награда на Panda Labs 

Отборите, определни от журито за победители в хакатоните, продължават участието си в 

мастърклас. Той дава възможност на финалистите да получат допълнителна експертна 

подкрепа за реализирането на своите идеи от предприемачи и бизнес лидери. В рамките на 

мастъркласа отборите победители се състезават освен за шампионската титла на Panda Labs 

и за стартово финансиране в размер на 7 000 лв., с помощта на което да направят следващите 

стъпки в реализирането на своя прототип. 

 

Спечелихме две престижни отличия 

През изминалата година програмата Panda Labs спечели и две награди: награда на ESG 

Awards на PwC в категория „Образователна програма за външна аудитория” и награда за 

„Най-сполучливо партньорство“ заедно с Kaufland Bulgaria на конкурса „Корпоративен 

дарител“, организиран от Български дарителски форум. Щастливи сме, че благодарение 

на Panda Labs все повече младежи в България се ориентират към иновационното 

предприемачество. От WWF вярваме, че в близко бъдеще нашите усилия ще доведат до 

положителна промяна в обществото и неговите нагласи. 

 

Подпомогнахме развитието на млади климатични герои 

През 2022 г. реализирахме шест интересни инициативи и по младежкия проект Climate 

Heroes. Те включваха информационна кампания, свързана с поставяне на компост в 

училище, арт-инсталация в Поморие, изработена от събрани от плажа отпадъци от 

морето, еко-семинар в Бургас на тема рециклиране, отпадъци и еко решения и други. 

Деветнадесет младежи от България преминаха обучения по проекта през изминалата 

година, а за целия му период общо 117 млади хора от четири държави (България, Сърбия, 

Румъния и Чехия) бяха обучени по теми като климатични промени, природосъобразни 

решения, медийни кампании. А за финал през лятото на 2022 г. в чешкия град Бърно се 

проведе регионално събитие, на което младежи от четирите държави представиха своите 

идеи за екоинициативи.  
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КАМПАНИИ И СЪБИТИЯ 

 

 

Часът на Земята изпрати послание за мир 

През 2022 г. посветихме традиционната си кампанията за Часа на Земята на мира. Защото 

вярваме, че мирът между хората е първата крачка по пътя към хармоничното 

съжителство между човека и природата. А всеки нов ден на военни действия допринася 

пряко или косвено за влошаване качеството на околната среда. 

„Екологичните последици от войните често не могат да бъдат установени веднага, 

защото в разгара на боевете програмите за мониторинг се преустановяват, а и голяма 

част от негативните ефекти се проявяват в дългосрочен план. В много случаи обаче 

щетите са мащабни и за кратко време се унищожава постигнатото в рамките на 

десетилетия. Ние от WWF вярваме, че мирът е първото и най-важно условие за 

ефективното изпълнение на всички природозащитни дейности“, коментира Диана 

Димитрова, консервационен директор на WWF. 

През 2022 г. най-мащабната международна инициатива, посветена на опазването на 

планетата, стана факт за 15-а поредна година в повече от 190 държави, сред които и 

България. По традиция през  последната събота на март милиони хора от цял свят 

изгасиха осветлението в домовете си между 20:30 и 21:30 ч., отправяйки призив за 

устойчиво и отговорно бъдеще. В България за първи път от началото на пандемията с 

Covid-19 посрещнахме Часът на Земята на живо като поканихме всички жители и гости 

на София да се включат в изграждането на красива мозайка от капачки във формата на 

планетата Земя. Всеки желаещ получи възможността лично да постави своята капачка в 

мозаечното пано и да покаже съпричастност към бъдещето на нашия общ дом Земята.  
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 Още от Часа на Земята 

По случай Часа на Земята пуснахме и първия изцяло български Viber пакет стикери с 

нашия виртуален асистент – пандата Пан, който по забавен начин ни напомня да опазваме 

природата всеки ден. Редица светофари в центъра на столицата светеха със зелени сърца, 

а емблематични софийски сгради, сред които Храм-паметника „Св. Александър Невски“, 

Националната библиотека „Св. Св. Кирил и Методий“, статуята „Св. София“, 

Националната и Градската художествени галерии, Археологическия музей и други, 

притъмниха фасадите си. 

 

Проведохме кампания за ефективно използване на енергията в домакинството 

От WWF вярваме, че начинът, по който произвеждаме и потребяваме енергията си днес, 

ни изправя пред редица рискове. Замърсяването на въздуха взима все повече жертви 

всяка година, енергийната бедност у нас се разраства, а допълнителен натиск върху 

горите с цел отопление би означавал тежък удар върху биологичното разнообразие. 

Затова проведохме нашата кампания „Енергийната ефективност си струва“. Тя 

подсказва за малки стъпки в ежедневието, които бихме могли да предприемем, за да 

спестим пари, да бъдем по-здрави и, разбира се, да опазваме природата. 

 

Някои лесни за изпълнение съвети: 

 

➢ Настройването на бойлера на оптималните 50-55°С намалява разхода на 

електроенергия. Промяната на подгряващата температура само с 5 градуса може 

да спести до 10% електрически ресурс. 

➢ Използването на пералнята на ниски температури пести ток. Загряването на 

водата използва 90% от изразходваната енергия. 

➢ Водоспестяващи душови разпръскватели могат да намалят чувствително разхода 

на вода и енергия за затоплянето ѝ. С инвестиция до 20 лв. двама души могат да 

спестят 12,5 м³ вода и до 400 кВтч електроенергия, равняващи се на около 100 

лв. годишно. 

 

Участвахме във фестивала „Реките на София“ 

През 2022 г. се включихме в ежегодния фестивал „Реките на София“, който преобрази 

коритото на Владайска река под Лъвов мост. В рамките на събитието показахме за първи 

път уникална фотоизложба с четириметрови снимки, посветена на изчезващите 

динозаври – есетрите. Оцелели почти непроменени през последните 200 милиона години, 

днес те са изложени на редица заплахи.  

„Изграждането на язовири и диги, незаконният улов и замърсяването на водите 

поставят в огромен риск оцеляването на вида. Затова е удивително, че точно при нас 

– в долното течение на Дунав, на границата между България и Румъния – са се запазили 

последните развиващи се в естествена среда есетрови популации в Европейския съюз. 

Те са част от историческото и природно наследство на реката и са важен индикатор 

https://www.wwf.bg/get_involved/energiynata_efektivnost/
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за състоянието на водните екосистеми“, разказва Борислава Маргаритова, старши 

експерт в програма „Води“ във WWF. 

 

 

Снимка от изложбата 

 

Информация иззад кулисите 

Жители на град Белене и региона застанаха пред обектива на фотографа Валерий 

Пощаров, като за кратко държаха в ръце аквариум с малка есетра. За целта бяха използвани 

шест малки рибки, транспортирани в контейнер, поддържащ постоянна температура. 

Водата беше обогатявана с кислород и подменяна с нова от Дунав на всеки няколко часа, 

а рибите прекарваха по по-малко от минута в аквариума, за да бъдат снимани. След края 

на фотосесията всички те бяха пуснати на свобода в реката. 

 

Проведохме благотворително парти с кауза под надслов „Стани космат“ 

По случай втората годишнина от създаването на нашия Спасителен мечешки отряд, ние 

от WWF организирахме благотворително парти с кауза. Повече от 300 любители на 

природата откликнаха на поканата ни и се присъединиха към нас да отпразнуваме заедно 

рождения ден на отряда. Всички те станаха част от нашето събитие „Стани космат“ – 

любопитна комбинация от стендъп комедия, музика на живо и викторина със забавни 

въпроси, свързани с дивата природа, и, разибра се... с награди. На сцената излязоха 

невероятните Ния Петрова, Елена Сиракова, Дими Деянски, Наталия Атанасова и Мама 

Нинджа, а за доброто настроение на гостите се погрижиха комедиантите Надя Брайт и 

Георги Кючуков. Средствата от партито отидоха в подкрепа на теренната дейност на 

Спасителния мечешки отряд и подпомогнаха опазването дома на дивите животни у нас.  

 

https://m.facebook.com/events/525369392397544/?_rdr
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ДАРИТЕЛСКА ПРОГРАМА 

 

Индивидуални дарители 

Индивидуалните дарители ни помагат в опазването на дивата природа със своя 

еднократен или редовен принос. 2000 души се включиха в кампаниите ни за събиране на 

средства в подкрепа на дивите животни и възстановяването на крайречните гори. Общата 

събрана сума възлиза на 232 027 лева. 

Една от най-успешните ни кампании е „Цветя за булката? А защо не свежестта на новата 

гора?“ Предлагаме на бъдещите булки да помолят гостите си да дарят парите, които биха 

отделили за цветята за тях в сватбения ден. Улеснихме ги с подготвени от нас помощни 

материали за оформяне на дарителски кът в залата на тържеството. Те са абонирани и за  

тематичен бюлетин, с който получават информация конкретно за каузата, която 

подкрепят. 

Над 60 двойки се присъединиха към каузата, като на всички тях изпратихме сертификат 

за дарение и подарък за спомен. 

Повече за дарителските инициативи на WWF България вижте на: 

www.spasetedivatapriroda.bg 

wwf.bg/svatba 

 

Корпоративни дарители  

Работата по опазване на природата е всеобщо дело – само със съвместни усилия можем 

да постигнем трайно въздействие и резултати. Ролята на бизнеса е не само да се погрижи 

за опазване на природните ресурси, които разходва, но и да дава добър пример с 

решителни и отговорни действия в посока устойчивост и намаляване на вредното 

влияние върху планетата. 

През годината ни подкрепи енергийната компания EVN, с чиято помощ продължаваме 

дългогодишната си работа по възстановяване на крайречната гора в гр. Стамболийски. С 

тяхната подкрепа и доброволческа работа ще засадим нови 2200 дръвчета и ще полагаме 

грижи за тях, докато станат силни и здрави дървета. 

Кауфланд за поредна година подпомогнаха младежката програма на WWF България – 

Panda Labs, ангажирайки се с темата и каузата на развитие на младежкото зелено 

предприемачество. 

И тази година продължава дългосрочното ни партньорство с iCard, с ко-брандирани 

карти, дарителски кампании и опции за подкрепа на дейността ни сред техни служители 

и клиенти. 

Сред корпоративните дарители и поддръжници на WWF България са още Xco Sports, 

Coca-Cola Europacific Partners, Инфосорс, Orange Center, Екопак и други, които 

припознават за своя кауза работата по опазване на българската природа. 

file://///srv-fs-01/Fileserver/Finance%20&%20Administration/Statutory%20reporting/WWF/2022/Audit/wwf.bg/svatba
file://///srv-fs-01/Fileserver/Finance%20&%20Administration/Statutory%20reporting/WWF/2022/Audit/wwf.bg/svatba
http://www.spasetedivatapriroda.bg/
file://///srv-fs-01/Fileserver/Finance%20&%20Administration/Statutory%20reporting/WWF/2022/Audit/wwf.bg/svatba
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WWF НАКРАТКО 

Международната природозащитна организация WWF работи в над 100 държави с 

помощта над 6500 сътрудници и над пет милиона доброволци. Основна цел на WWF е 

хората да живеят в хармония с природата. 

 

За да може WWF да постигне целите си, са възприети следните принципи. WWF: 

➢ е глобална, независима, мултикултурна и неполитическа организация; 

➢ ще използва най-добрата съществуваща научна информация, за да решава 

проблеми и да оценява критично всичките си действия; 

➢ ще търси диалог и ще избягва ненужна конфронтация; 

➢ ще изгражда конкретни природозащитни решения, като комбинира теренни 

проекти, инициативи за промяна на политиките, изграждане на капацитет и 

обучение; 

➢ ще включва местните общности и жители в планирането и осъществяването на 

теренните си програми, като уважава културните и икономическите им интереси; 

➢ ще работи за изграждане на партньорства с други организации, правителства, 

бизнес организации и местни общности, за да подобрява ефективността си; 

➢ ще работи по възможно най-ефективния начин и ще използва ресурсите, 

предоставени от донорите по най-високите стандарти на отчетност. 

През 1992 г. WWF стартира “Програма Зелен Дунав” за опазването на Дунав и 

Дунавската делта. Шест години по-късно беше основан Дунавско-Карпатският 

програмен офис на WWF, който координира и ръководи дейностите на WWF в региона 

чрез своите офиси и сътрудници и чрез партньорите си в Австрия, България, Румъния, 

Хърватия, Унгария, Словакия, Украйна и Молдова. Повече информация за Дунавско-

Карпатската програма има на www.panda.org/dcpo. 

 

От 1998 г. Дунавско-Карпатската програма на WWF е вече и в България със своите 

програми за водите, горите, защитените природни територии, Натура 2000 и устойчивото 

развитие на селските райони. Екипът на WWF в България работи както с правителството 

и парламента за въвеждане на подходящи закони и политики за опазване и управление 

на природата, така и за опазването и възстановяването на конкретни места заедно с 

местните власти и хора в моделните си райони в страната – дунавските острови и брега 

на реката; дунавските притоци, реките Вит, Янтра и Веселина; земеделските земи със 

запазена природа в Плевенско, природните паркове Русенски Лом, Персина, Българка и 

Странджа. 

 

Офисът на WWF Дунавско-Карпатската програма в България се регистрира през март 

2006 г. като българска неправителствена организация с името Сдружение ВВФ – 

Световен фонд за дивата природа, Дунавско-Карпатска програма България. През 2021 г. 

сдружението се преименува на WWF България. 

 

Сдружението е със седалище в София, има над 50 служители и работи в мрежа от местни 

и международни партньорства със стотици организации, институции и бизнеси и научни 

институти. 

 

Дата: 15.06.2023    Подпис: 

      /Веселина Кавръкова, изпълнителен директор/ 

http://www.panda.org/dcpo

